



02

内蒙古法制报

2026/02/12

2026 新春走基层

责任编辑:李海涛 制版编辑:申慧珍

“严管+厚爱”解锁基层治理“平安密码”

本报记者●李亮

近日,记者跟随鄂尔多斯市准格尔旗司法局布尔陶亥司法所工作人员,踏上了一段节前走访安置帮教人员、社区矫正对象的特殊行程,亲身体验基层司法工作者如何以“严管厚爱”解锁基层治理的“平安密码”。

“今天已走访了5户安置帮教人员和社区矫正对象,春节临近,大家忙着置办年货,联系稍有些困难。”布尔陶亥司法所所长王翔羽一边整理走访台账,一边向记者介绍,“节日期间聚会增多,必须盯紧他们的思想动态和活动轨迹,这既是监管责任,也是对他们的保护。”

记者跟随准格尔旗司法局副局长赵永良、布尔陶亥苏木党委副书记张瑞及王翔羽,驱车十几分钟来到大营盘。在安置帮教人员杨某经营的小餐馆里,大家提着米、面等慰问

品走进厨房,浓郁的饭菜香味扑面而来。杨某正忙碌着,见状连忙放下手中活计迎上前来:“王所长,这么冷的天还麻烦你们跑一趟。”

“快过年了,来看看你,再叮嘱几句。”王翔羽握着杨某的手说,“刑满释放后你表现很好,能够改邪归正经营餐馆,我们很欣慰。以后别再走老路,让家人提心吊胆。”杨某连连点头:“请所长放心,投机取巧、触犯法律的事儿,我再也不干了,以后就本本分分经营餐馆,再也不做‘一夜暴富’的‘美梦’了。”

据了解,2020年10月份,杨某因贩卖安钠咖被准格尔旗人民法院以贩卖毒品罪判处有期徒刑;2023年,因表现突出,被提前释放。杨某告诉记者,“刑满释放后,司法所的同志经常上门谈心谈话,时刻提醒我不要‘重操旧业’。虽然我曾犯过错误,但党和政府不

放弃、不抛弃的态度,让我深受感动,今后一定守好规矩,以自己的过去为反面教材,提醒身边人遵法守法。”

走访中,记者注意到王翔羽手中的走访台账详细记录着安置帮教人员和社区矫正对象的基本信息、思想动态、家庭情况及风险等级等内容。“我们根据社区矫正对象的犯罪类型、性格特点和家庭背景等,建立了‘一人一档’,实行分类管理、精准施策。”王翔羽介绍,对高风险对象,增加走访频次并强化监管力度;对生活困难的对象,联合村“两委”、民政等部门提供临时救助和就业帮扶等暖心服务。他强调,“监管不是目的,助其回归社会、融入家庭,才是我们工作的最终目标。”

走访途中,王翔羽告诉记者,春节期间

的社会稳定,离不开各部门的协同配合。为确保社区矫正对象监管无死角,布尔陶亥司法所积极构建“司法所+村‘两委’+网格员+家属”的联动监管机制,形成监管合力。

此外,记者还了解到,布尔陶亥司法所充分利用信息化手段,通过社区矫正管理APP、微信视频、电话核查等方式,实时掌握社区矫正对象的动态。对于行动不便或者偏远地区的社区矫正对象,该所通过视频通话走访,既节省了时间、提高效率,又实现了监管全覆盖、无死角。

走访结束时,天色已经渐渐暗了下来。这次走访慰问中,记者跟随工作人员进村入户,既见证了基层司法行政工作者的辛苦与担当,也感受到了司法温情传递的温暖与希望。



项栋诊断病理

精准检验护安康 节日坚守显担当

本报记者●袁雪英

新春将至,年味渐浓,当人们忙着备年货、话团圆时,记者走进武警内蒙古总队医院检验与病理科,用镜头定格他们春节期间的忙碌日常。这里的灯光依旧明亮,一群“幕后卫士”坚守岗位,以每一份精准报告为患者安康筑起坚实防线。

步入检验科,干净整洁的走廊内没有节日的喧嚣,只有仪器运转的低鸣和工作人员匆忙的身影。玻璃窗后,检验科技师们身着白大褂,眼神专注地穿梭于各类高精尖设备之间。试管碰撞的清脆声响、离心机转动的匀速节奏、分析仪闪烁的蓝色光束,交织成一曲特殊的“新春工作交响曲”,映照出他们脸上的专注与执着。

“春节期间,每一份标本都承载着患者的期盼,丝毫不能马虎。”检验科技师尹芳一边快速整理送检样本,一边向记者介绍。为了让患者及时拿到诊断依据,科室全员始终保持“战时状态”,以高度的专业性和严谨的态度应对每一项检测任务。从血细胞分析到微生物培养,从生化检测到免疫学测定,每一个流程都严格把控,每一组数据都反复核验。尹芳强调,准确、及时是我们的职责,只有我们更专业,患者才能更安心。

在检验科的角落,文职技师邱章驰正熟练地操作着检测仪器。作为单位首批文职人员,他早已从初入军营时的忐忑茫然,成长为独当一面的卫勤骨干。他用手中的移液枪精准滴加试剂,目光紧盯着屏幕上跳动的数据,感慨道:“能为战友和群众的健康护航,这个年过得特别有意义。”在科室里,像他这样坚守岗位的还有很多,他们放弃与家人团聚的机会,24小时轮班值守,确保检测工作不间断。

病理科的工作同样紧张而有序。从取材、固定、脱水、包埋,到切片、烤片、染色、诊断……这些看似机械重复的流程,每一步都考验着医生的耐心与专业。显微镜下,细胞形态被放大多数百倍,病理医生屏息凝神,在细微之处寻找疾病的踪迹。“病理诊断是临床治疗的‘金标准’,我们多一分细致,患者就少一分风险。”正在阅片的医生项栋轻声说道,指尖在玻片上轻轻滑动……

检验报告上,书写的是守护健康的赤诚;显微镜下,映照的是对生命的敬畏。这些不直面患者的“幕后医者”,用扎实的专业知识和日复一日的坚守,将温暖与安心传递给每一位患者。他们的坚守,如同冬日里的暖阳,驱散病痛的阴霾;他们的付出,让新春的团圆更添一份安稳与幸福。在这个特殊的节日里,他们用敬业奉献诠释着医务工作者的责任与担当。

春节将至,年味在热闹的年货采买中愈发浓郁。近日,包头稀土高新区一场别具一格的“年货节”格外引人注目——这里不仅飘散着扑鼻的年货香气,更洋溢着浓厚的法治氛围。由区社会治安综合治理中心联合街道、公安分局等部门共同打造的“年货节暨普法宣传便民活动”,让群众在喜迎新春的烟火气中,收获了一份实用的“法治年礼”。

活动现场,“年货展销”区域划分清晰、人流如织。粮油米面、新鲜蔬果等食品一应俱全,洋溢着节日的丰足气息;火红的春联、精巧的福字、各式吉祥装饰琳琅满目,映照着每个人脸上的喜悦。特色展区内,欢快的歌舞、精致的民俗手工艺品和非遗展示,为现场注入了传统文化的生动韵味。

“年货不仅要丰富,更要安全、放心。”现场工作人员表示,所有参展商户均经过严格资质审核,食品类商品必须具备齐全的检验报告,坚决杜绝问题商品流入,从源头守护群众“舌尖上的安全”。

尤为引人关注的是,法律知识被巧妙地融入热闹的采购场景,化作一份份特殊的“年货”。在市场入口、中心广场等醒目位置,一个个普法宣传台前围拢了不少居民。普法志愿者与法律工作者将图文并茂的普法折页、



活动现场

“普法人货节”让年味更添“法味”



宣传手册发放到大家手中。

“买到问题食品怎么办?”“过年聚餐饮酒闹事有何法律后果?”“遭遇电信诈骗如何防范?”“农民工工资被拖欠该找哪里?”针对春节期间易发的消费维权、聚餐饮酒安全、烟花爆竹燃放、邻里纠纷、电信诈骗、劳资纠纷等问题,宣传内容精准聚焦消费者权益保护法、食品安全法、治安管理处罚法、反电信网络诈骗法、劳动合同法等相关法律法规,并同步普及了禁毒禁赌、消防安全等知识,讲解的都是群众

身边事,解答的都是大家心头惑。为让普法宣传更接地气、更入人心,活动现场设置了丰富多彩的互动环节。“法律知识问答”紧扣日常生活,答对即可获赠春联、福字或普法小礼品。

将普法宣传融入传统年俗,让法治思维伴随年货走进千家万户。这场“年货+普法”的创新实践,不仅提供了便民惠民的服务,更在喜庆祥和的节日氛围中,悄然播下法治的种子,为新春佳节增添了一抹独特而温暖的“平安底色”。(王祯 杜文婷)

护航平安春运 带来幸福团圆

本报记者●宋宏颖



送祝福 李薇 摄

2026年春运的大幕已然拉开,赤峰市以“平安回家、开心过年”为主题,依托铁路、公路、航空立体化交通网络,精心编织出一张覆盖城乡、联通内外的团圆路。在这张温暖的网络下,每一段归途都洋溢着温情,年味在烟火气中不断升腾。

赤峰玉龙机场作为区域航空枢纽,春运期间客流激增,成为这场出行大潮中的重要一环。为此,机场以“精准保障”为原则,通过加密区内外热点城市航线,构建“空中快线”,全力满足探亲返乡与旅游度假的出行需求。

记者走进机场,看到值机大厅里热闹非凡。这里增设了“爱心服务岗”,志愿者们化身“暖心使者”,为特殊旅客提供“一对一”精准服务。他们耐心地为旅客解答疑问,协助办理手续,让每一位旅客都能感受到家的温暖。此外,机场还特别推出“红围巾”服务,为老年旅客和无陪伴儿童提供专属引导。工作人员们身着红围巾,在机场的各个角落忙碌穿梭,为旅客指引方向,帮助他们顺利登机,让出行更加便捷温馨。

在赤峰站进站口、检票口等关键

区域,执勤人员加强巡查,重点排查违禁物品,确保旅客行李安全;志愿者团队主动协助老年旅客、儿童群体搬运行李,提供暖心引导服务;身着红马甲的志愿者穿梭于候车大厅,为旅客指引座位、帮助搬运行李,整个站内呈现井然有序的繁忙景象。

赤峰南站的绿皮火车以“慢节奏”守护城乡团圆,成为群众往返的“暖心专列”。记者看到,每趟绿皮火车都是满员满载。车厢内,乘务员细心叮嘱旅客看管好行李,车厢广播轻声播放安全提示,营造出温馨旅途氛围,旅客们分享着旅途中的趣事,车厢内笑声不断,仿佛是一个温暖的家庭。

春运期间,赤峰市道路运输网络高效运转,公安交管部门提前部署警力,加强巡逻值守,科学疏导交通,全力确保车流人流顺畅有序。在各类交通枢纽周边,公交车、出租车和网约车等运力根据客流情况动态增加,全力满足旅客“最后一公里”的出行需求。

春运,是流动的中国,更是平安的期盼。赤峰市全力以赴织就平安网,让道路畅通无阻、市场秩序井然、归途温暖人心。旅客们带着平安归家,携着年味团圆,在这片烟火升腾的土地上,每一个平安抵达的微笑,都是对“开心过年”最温暖的诠释。